

ПО ПУТИ ПРОСВЕЩЕНИЯ НА ВОСТОК

Из стен Женского педагогического института, ставшего частью Герценовского университета, вышло немало знаменитых выпускниц, но вузовский музей продолжает открывать новые биографии.



ВЫПУСКНИЦАМИ Женского педагогического института были выдающиеся личности, однако больше всего среди них было прекрасных учителей, трудившихся в школах и других учебных заведениях страны и за рубежом.

Постоянно ведущаяся в музее исследовательская работа раскрывает новые биографические странички наших выпускников. Так, готовя экспонаты к выставке в музее Истории религии, посвящённой деятельности Императорского Православного Палестинского Общества (ИППО) на Ближнем Востоке в 1882–1914 годах, мы узнали о судьбе одной такой учительницы, выпускницы Женского педагогического института 1909 года Марии Алексеевны Петровой, дочери профессора, филолога А. А. Петрова.

Основанное в 1882 году Императорское Православное Палестинское Общество — одна из старейших российских общественных благотворительных организаций, существующая до настоящего времени. Наиболее эффективной сферой вложения средств для укрепления позиций православия справедливо считалась учебно-просветительская

работа среди арабского православного населения.

Первая школа для православных арабов была открыта в декабре 1882 года в селе аль-Муджедиль, близ Назарета. Спустя 20 лет на территории современного Израиля, Сирии и Ливана существовало уже 100 школ и 2 учительские семинарии. С 1882 по 1924 годы в учебных заведениях ИППО работало 120 российских учителей: 80 женщины и 40 мужчин. Эти образованные молодые люди включались в местную общественную жизнь, становились проводниками русского языка и культуры. Обучение в семинариях длилось шесть лет, лучшие воспитанники продолжали образование в учебных заведениях Российской империи. В 1900-х годах в семинариях преподавали Закон Божий, арабский и русский языки, историю, географию, геометрию и алгебру, педагогику, чистописание, рисование и пение. В Бейт-Джалльской семинарии отдельно преподавались дидактика, физика и рукоделие. Обучение было бесплатным.

Мария Алексеевна Петрова приехала в Бейт-Джалльскую семинарию в 1912 году. Отправившись она туда с благородной

миссией: принести пользу Отечеству и «нести просвещение» на Ближний Восток.

Мария Алексеевна была в Бейт-Джалле новичком, но прекрасно справилась с возложенным на неё бременем управления женской семинарией и большой работой в комиссиях по предметам. Дети быстро привязались к своей новой учительнице, у которой было «золотое, любящее сердце». Она заслужила благодарность и инспекции, и Совета Общества.

Вскоре последовало новое назначение. Неожиданный выход в отставку много лет служившей в школах Общества и семинарии опытной старшей учительницы по педагогике и дидактике и руководительницы образцовой школы при семинарии побудил совет Общества возложить обязанности на Марию Алексеевну.

Усердная работа ранее, безукоризненное исполнение временных обязанностей начальницы и примерное ведение образцовой школы дали основания инспектору Палестинских школ П. И. Рязькому, несмотря на всего лишь двухлетнее пребывание М. А. Петровой на службе Общества, ходатайствовать

перед Советом о награждении её золотой медалью.

Летом 1914 года Мария Петрова прибыла в Россию в трёхмесячный положенный отпуск. Здесь она выразила желание оставить службу в Бейт-Джалльской семинарии и получить место начальницы в двухлетней женской Меданской школе в г. Дамаске. Основанием послужило пошатнувшееся здоровье, которому климат Бейт-Джаллы не способствовал, и возросший груз обязанностей в семинарии. Место было Марии Алексеевне обещано, и она, забрав несколько самоучителей и букварей арабского языка, отправилась с семьёй на дачу в ожидании новой жизни.

Началась война. Мария Алексеевна обратилась в канцелярию Общества с вопросом, можно ли ей ехать к новому месту службы, но ей рекомендовали повременить в связи со сложившимися обстоятельствами. И это было для неё к лучшему, т. к. русские школы в Сирии и Палестине закрылись, женский персонал после лишения возвратился в Россию, а мужской был признан Оттоманским правительством в качестве военнообязанных и сослан в Урфу (Месопотамия).

Оставшись без дела и в неизвестности Мария Алексеевна устроилась учительницей в одну из школ Петрограда. Но здоровье её было слабым, осенью она заболела гриппом. Не долечившись как следовало, вопреки советам доктора, вновь вышла на работу, а осложнения дали о себе знать. Осенью 1915 года Мария Алексеевна Петрова скончалась в возрасте 27 лет. Она прожила короткую, но яркую жизнь, посвятив всю себя благородной миссии просвещения. Для университета судьба М. А. Петровой — ещё одна страница его славной истории.

ИРИНА ЛИХОЛЕТОВА,
главный хранитель фондов музея
РГПУ им. А. И. Герцена

Воспитательного дома. Опекунский совет руководил Воспитательным домом: решал вопросы законодательства, финансирования, внутреннего благоустройства, хозяйственные дела и др. В состав Опекунского совета вошли сохранный, ссудная и вдовьи казны. Сохранный казна принимала капиталы на сроки с выдачей специальных билетов вкладчикам; выдавала капиталы на бессрочное время; принимала завещания; переводила суммы из Петербурга в Москву и обратно по специальным обрядам купеческих контор, то есть выполняла функции.

В 1828 году, после смерти императрицы Марии Фёдоровны, созданные ею учреждения вошли в состав «Ведомства учреждений императрицы Марии Фёдоровны» во главе с Опекунским советом. Здание пришлось расширить и перестраивать. Этой работой в 1834–1839 годах занимался архитектор П. С. Плавов.

Именно при сохранный казне Опекунского совета по Указу императора Николая I состоялось открытие сберегательной кассы 1 марта 1842 года, которая «на подобие ссудных казен, доставляет пособие недостаточным жителям столицы, ограждая их от злоупотреблений ростовщиков, и облегчая им возможность сберегать остающиеся от расходов небольшие

суммы, с приобретением на них процентов».

В подтверждение открытия счета в сберкассе и принятой суммы владетель средств получал специальный документ — сберегательную книжку. На первой странице сотрудники кассы указывали фамилию, имя и отчество, а также дату рождения владельца книжки, на остальных располагался показание — внесенные и выданные суммы. Сберегательная книжка состояла из восьми страниц, на каждой из которых располагался водяной знак в виде герба с символом Воспитательного дома — пеликаном, кормящим птенцов собственной кровью.

Первым вкладчиком сберкасс стал Николай Антонович Христофари — служащий Опекунского совета, в дальнейшем тайный советник и директор канцелярии Санкт-Петербургского Опекунского совета, один из опекунов Воспитательного дома. Его портрет запечатлён на монете, специально выпущенной Сбербанком России в 2001 году. А фамилия его и увековечена на памятной доске, установленной в том же году на здании. Памятники Н. А. Христофару сегодня установлены в Москве, и в Санкт-Петербурге.

ЕКАТЕРИНА КОЛОСОВА, директор
музея РГПУ им. А. И. Герцена

ВСЕМ СПОРТ!



В РГПУ им. А. И. Герцена состоялась Фестиваль по адаптивным видам спорта, организованный совместно кафедрой оздоровительной физической культуры и адаптивного спорта, которая в этом году празднует своё 20-летие, и кафедрой физического воспитания и спортивно-массовой работы. Директор института физической культуры и спорта Александр Фокин отметил, что любые соревнования — это, прежде всего, победа над собой! Участники познакомились с адаптивными видами спорта и играми, в которые могут играть как условно здоровые, так и студенты с ограниченными возможностями здоровья: бочка, бочка, корнхолл, шаффлборд, джакколо, волейбол сидя. В мероприятии приняло участие более 100 человек, соревновались 20 команд — студенты РГПУ им. А. И. Герцена, ПСПбГМУ им. академика И. П. Павлова, ИТМО, Санкт-Петербургского горного университета и других вузов.

ФУТБОЛ СБЛИЖАЕТ



НА СТАДИОНЕ «Коломаги-Спорт» прошёл турнир по мини-футболу, посвящённый 105-летию со дня образования Управления Федеральной службы Безопасности России по городу Санкт-Петербургу и Ленинградской области и 30-летию создания группы специального подразделения для борьбы с терроризмом «Град». Во время перерыва состоялось выступление региональной физкультурно-спортивной общественной организации «Федерация тхэквондо ИТФ в городе Санкт-Петербурге». Команда РГПУ им. А. И. Герцена заняла 2 место среди студентов. Спортсменов наградила ректор университета Сергей Тарасов. Организаторами события стали автономная некоммерческая организация «ФСБК» совместно с Советом ректоров вузов Санкт-Петербурга и Ленинградской области. Ими был подготовлен 441 памятный приз для участников и болельщиков турнира. Всего участниками турнира стали восемь команд.

ГЕРЦЕНОВСКОЕ КОЛЬЦО



ТРАДИЦИОННЫЙ СПОРТИВНЫЙ ПРАЗДНИК «Герценовское кольцо» является подведением итогов всех спортивных достижений герценовцев за прошедший учебный год, поэтому центральным его событием стало вручение наград победителям XXVIII Спартакиады Герценовского университета. Физкультурное мероприятие было организовано кафедрой физического воспитания и спортивно-массовой работы института физической культуры и спорта. «Я хотел бы пожелать вам, чтобы спорт присутствовал в вашей жизни не только по таким праздничным дням, а сопровождал вас всегда», — обратился к участникам проректор по молодежной политике и воспитательной деятельности Александр Низов. Студентка 1 курса филологического факультета Диана Данилова рассказала: «Здесь ощущается энергетика настоящего праздника. Мне очень нравится творческая атмосфера, номер сборной по чирлиндингу очень впечатлил. Хотя я не спортсменка, я занимаюсь танцами, и тема спорта в любом случае мне очень близка».

АННА СМЕРНОВА, ЕЛЕНА НОВОСЕЛЬЦЕВА, корреспонденты «ПВ»



ПЕРВАЯ СБЕРКАССА НА КАЗАНСКОЙ, 7

Вместе с нашими музейщиками читатели «ПВ» продолжают прогуливаться по Казанскому острову. Сегодня остановка у здания, где зародился Сбербанк России. И это тоже часть истории Воспитательного дома!

К ТЕРРИТОРИИ нашего университета непосредственно примыкает здание, расположенное по адресу: улица Казанская, дом 7, на котором установлена памятная доска с надписью: «В этом здании 1 марта 1842 года была открыта первая сберегательная касса России. Первым вкладчиком стал петербуржец

Н. А. Христофари». Именно с этой даты начинается история Сбербанка России. Почему именно здесь открывается первая сберкасса?

Здание было построено по проекту архитектора Д. Кваренги в 1808–1810-х гг. специально для Опекунского совета на земле

УЧРЕДИТЕЛЬ:

ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А. И. Герцена»

Газета зарегистрирована управлением Роскомнадзора по Северо-Западному федеральному округу 11.08.2016 (Свидетельство о регистрации СМИ ПИ № ТУ78-01913)

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ:

191186, Россия,
Санкт-Петербург,
наб. р. Мойки, д. 48
Телефон: 571 77 56
E-mail: pedvesty@mail.ru
Сайт: www.herzen.spb.ru

Номер набран и сверстан в редакции.
Отпечатан в типографии РГПУ им. А. И. Герцена
с оригинал-макета редакции.

АДРЕС ТИПОГРАФИИ:

191186, Санкт-Петербург, наб. р. Мойки, д. 48, корп. 20а
Телефон: 312 17 41

Подписано в печать: 27.05.2023
Дата выхода: 31.05.2023
Распространяется бесплатно
Тираж 300 экз.

ДИЗАЙН МАКЕТА И ВЕРСТКА:

Попова А. М., Ключанская А. Н.

ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР:

Ходан А. М.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

Иванов Д. А., Ключанская А. Н., Лелека В. А.,
Махтина В. М., Новосельцева Е. В.,
Смирнова А. Е., Тютюкова А. Е.